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https://ec.europa.eu/health/tobacco/overview_en
https://ec.europa.eu/health/tobacco/overview_en
https://health.ec.europa.eu/system/files/2016-11/dir_201440_en_0.pdf
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The first section of this report focuses on the prevalence of smoking 
in the EU. More precisely, it discusses Europeans’ habits when it 
comes to traditional tobacco products such as boxed cigarettes, 
cigars, cigarillos or pipes, the experience with tobacco products 
among non-smokers, and the frequency of use of tobacco products. 
It also explores the use of other traditional tobacco products (e.g., 
water pipes or oral, chewing or nasal tobacco). 
 

 

Base: 26358 
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Base: 26358 
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QD1

You 

currently 

smoke

You used to 

smoke but 

you have 

stopped

You have 

never 

smoked

Don't know

EU27 24 20 56 0

Man 28 23 49 0

Woman 21 17 62 0

15-24 22 8 70 0

25-39 32 15 53 0

40-54 28 20 52 0

55 + 19 26 55 0

15- 22 20 58 0

16-19 30 20 50 0

20+ 21 23 56 0

Still studying 16 8 76 0

Self- employed 28 23 49 0

Managers 20 22 58 0

Other white collars 25 17 58 0

Manual workers 37 17 46 0

House persons 23 14 63 0

Unemployed 40 16 43 1

Retired 16 28 56 0

Students 16 8 76 0

Most of the time 38 19 43 0

From time to time 30 17 53 0

Almost never/ Never 21 21 58 0

The working class 33 19 48 0

The lower middle class 26 18 56 0

The middle class 22 21 57 0

The upper middle class 19 21 60 0

The upper class 19 29 52 0

Education (End of)

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Socio-professional category

Regarding smoking cigarettes, cigars, cigarillos or a pipe, which of the following 

applies to you? 

Gender

Age
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Base: 6488





QD2a.1-5

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

EU27 69 5 3 4 8 2 9 18 3 2 4 5 13 55

Man 70 5 3 3 8 2 9 19 3 2 4 7 14 51

Woman 69 5 3 4 8 2 9 17 3 2 4 4 10 60

15-24 55 7 7 5 8 4 14 27 7 3 6 2 11 44

25-39 64 6 4 4 11 3 8 20 4 2 4 6 15 49

40-54 74 5 2 4 7 1 7 15 3 2 5 6 11 58

55 + 74 4 2 2 6 1 11 16 2 1 2 6 13 60

75+ 71 4 1 3 6 4 11 14 3 1 4 6 13 59

15- 73 2 3 4 6 2 10 24 4 1 4 6 9 52

16-19 75 4 2 3 7 1 8 17 2 2 3 6 13 57

20+ 65 8 3 3 9 2 10 15 4 2 5 4 13 57

Still studying 39 8 12 9 11 9 12 34 12 3 6 3 13 29

Self- employed 73 2 1 4 13 1 6 13 2 2 5 7 11 60

Managers 66 8 3 3 9 3 8 13 6 3 5 6 10 57

Other white collars 67 6 4 3 10 1 9 12 2 3 3 5 14 61

Manual workers 76 4 3 3 6 1 7 16 2 2 4 5 14 57

House persons 63 3 4 8 7 3 12 31 1 0 2 2 10 54

Unemployed 66 2 3 4 14 1 10 36 4 0 9 6 8 37

Retired 72 5 2 3 5 1 12 17 2 1 2 7 13 58

Students 39 8 12 9 11 9 12 34 12 3 6 3 13 29

Most of the time 68 4 2 6 11 1 8 25 2 2 4 9 14 44

From time to time 70 4 3 4 9 2 8 18 4 2 6 6 12 52

Almost never/ Never 69 6 3 3 7 2 10 17 3 2 3 4 13 58

The working class 73 4 3 3 7 1 9 24 3 1 4 7 13 48

The lower middle class 66 3 3 6 9 3 10 22 4 1 5 7 12 49

The middle class 70 6 3 3 8 2 8 14 3 3 4 5 12 59

The upper middle class 59 8 5 6 11 2 9 12 3 2 2 2 14 65

The upper class 82 7 8 0 0 0 3 3 2 0 2 0 5 88

None 70 4 2 2 7 1 14 12 3 1 3 5 11 65

Hand-rolled cigarettes

How often do you use the following tobacco products? 

(% - EU)

Boxed cigarettes

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

Gender

Age



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 1 1 1 2 3 12 80 0 1 1 1 2 2 12 81 0

Man 2 1 1 4 3 14 75 0 1 1 1 3 3 15 76 0

Woman 0 0 1 1 1 9 87 1 0 0 0 2 1 8 88 1

15-24 0 1 1 1 1 15 81 0 0 1 0 4 1 13 81 0

25-39 1 1 1 3 2 15 76 1 0 1 1 3 2 14 78 1

40-54 1 1 1 3 2 11 81 0 0 1 1 2 2 11 82 1

55 + 2 1 1 2 3 10 81 0 1 1 1 1 2 10 84 0

15- 2 0 1 2 3 8 84 0 0 0 0 2 3 8 86 1

16-19 1 1 0 3 2 12 81 0 1 0 1 2 1 11 83 1

20+ 1 1 2 2 4 12 78 0 1 1 1 3 3 12 78 1

Still studying 0 1 1 1 1 22 74 0 0 1 0 1 1 22 75 0

Self- employed 1 1 1 1 3 14 79 0 1 0 1 2 3 11 82 0

Managers 3 1 3 3 2 11 76 1 0 2 3 4 1 15 74 1

Other white collars 1 1 1 4 2 11 80 0 0 1 1 6 1 11 80 0

Manual workers 1 0 1 3 2 11 82 0 0 1 0 2 2 11 83 1

House persons 1 0 1 3 1 10 84 0 0 0 1 4 1 7 87 0

Unemployed 1 0 1 1 7 12 77 1 2 0 0 1 5 13 78 1

Retired 3 1 0 2 4 10 80 0 1 1 0 1 2 10 85 0

Students 0 1 1 1 1 22 74 0 0 1 0 1 1 22 75 0

Most of the time 0 1 1 2 3 13 80 0 0 0 1 2 2 13 82 0

From time to time 1 1 1 3 3 13 78 0 1 1 0 2 3 11 82 0

Almost never/ Never 2 1 1 2 2 11 81 0 0 1 1 3 1 12 81 1

The working class 1 0 0 3 3 12 80 1 0 0 0 3 2 12 82 1

The lower middle class 1 1 1 3 3 13 78 0 1 0 0 2 2 13 81 1

The middle class 2 1 1 2 2 12 80 0 0 1 1 2 2 12 82 0

The upper middle class 1 1 1 1 3 13 80 0 1 1 1 2 2 15 78 0

The upper class 3 2 0 2 1 7 85 0 0 4 0 2 2 5 87 0

Cigarillos, this excludes cigars Cigars, this excludes cigarillos

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

Gender

Age



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 1 0 1 1 1 9 86 1

Man 1 0 1 1 2 12 83 0

Woman 0 0 1 0 1 6 91 1

15-24 0 0 0 0 1 10 89 0

25-39 1 1 1 1 1 11 83 1

40-54 0 0 1 0 1 9 88 1

55 + 1 0 0 1 2 9 87 0

15- 1 0 0 0 2 6 90 1

16-19 1 0 0 0 1 9 88 1

20+ 1 1 1 1 2 10 84 0

Still studying 0 1 0 0 1 15 83 0

Self- employed 2 0 0 1 3 9 85 0

Managers 2 1 4 1 1 9 81 1

Other white collars 0 1 1 1 0 9 88 0

Manual workers 0 0 0 1 1 9 88 1

House persons 0 0 0 1 1 8 90 0

Unemployed 0 0 0 1 4 10 83 2

Retired 1 0 0 1 2 10 86 0

Students 0 1 0 0 1 15 83 0

Most of the time 1 1 1 0 1 8 88 0

From time to time 1 0 0 1 2 9 86 1

Almost never/ Never 1 0 1 1 1 10 86 0

The working class 0 0 0 0 2 10 87 1

The lower middle class 1 0 0 0 2 11 85 1

The middle class 1 1 1 1 1 8 87 0

The upper middle class 0 0 0 2 2 13 83 0

The upper class 1 2 0 0 1 3 93 0

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

Gender

Age

Pipe
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QD2b

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You tried 

only once or 

twice

Never

EU27 73 8 3 3 4 9

Man 76 7 3 2 3 9

Woman 69 10 4 4 4 9

15-24 46 14 12 11 9 8

25-39 63 11 5 5 5 11

40-54 75 9 3 3 4 7

55 + 78 6 2 2 3 9

15- 82 7 1 1 3 6

16-19 77 7 2 2 4 8

20+ 70 9 5 4 3 10

Still studying 37 17 12 14 8 9

Self- employed 77 9 3 4 1 7

Managers 65 9 9 4 6 7

Other white collars 72 10 2 4 4 9

Manual workers 73 8 2 2 4 10

House persons 74 8 0 3 9 6

Unemployed 81 7 4 1 1 6

Retired 78 6 2 2 3 10

Students 37 17 12 14 8 9

Most of the time 77 6 3 3 2 8

From time to time 76 8 3 3 4 6

Almost never/ Never 72 8 3 3 4 9

The working class 77 6 2 2 4 9

The lower middle class 76 6 3 3 3 8

The middle class 71 9 4 3 4 9

The upper middle class 68 13 3 5 4 7

The upper class 82 5 6 1 4 2

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

How often did you use the following tobacco products? 

(% - EU)

Gender

Age



QD2b.1

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 68 8 3 4 5 12 0 10 3 2 5 11 68 1

Man 69 7 2 3 5 13 1 13 3 2 6 11 64 1

Woman 66 10 4 4 5 10 1 8 3 2 4 10 72 1

15-24 41 14 13 10 9 13 0 9 2 2 13 23 51 0

25-39 57 11 4 7 6 14 1 9 3 4 5 13 66 0

40-54 69 10 3 3 5 9 1 12 4 2 6 12 62 2

55 + 73 6 2 3 4 12 0 10 3 2 4 8 72 1

15- 78 6 1 1 4 9 1 7 2 1 3 10 77 0

16-19 72 8 2 3 5 10 0 10 3 2 5 10 69 1

20+ 64 9 4 4 5 14 0 12 3 2 6 10 66 1

Still studying 30 16 14 16 8 14 2 11 2 3 12 21 48 3

Self- employed 69 12 2 6 2 8 1 14 5 2 8 12 59 0

Managers 59 10 7 5 9 10 0 10 2 3 5 14 65 1

Other white collars 67 8 3 4 5 13 0 8 6 2 5 11 67 1

Manual workers 70 9 3 2 4 11 1 10 4 3 6 13 63 1

House persons 70 10 1 3 9 7 0 10 0 0 1 16 72 1

Unemployed 72 9 7 2 1 9 0 13 2 4 4 6 69 2

Retired 73 6 2 2 3 14 0 11 2 1 4 6 75 1

Students 30 16 14 16 8 14 2 11 2 3 12 21 48 3

Most of the time 71 6 4 3 4 12 0 11 5 0 9 10 65 0

From time to time 70 9 4 3 5 9 0 9 4 4 7 15 59 2

Almost never/ Never 67 8 3 4 5 12 1 11 3 1 4 9 71 1

The working class 70 7 3 3 4 13 0 11 3 3 5 11 65 2

The lower middle class 70 6 4 4 5 10 1 9 2 1 7 11 69 1

The middle class 66 9 3 4 5 12 1 10 3 2 4 11 69 1

The upper middle class 62 14 4 4 5 11 0 17 3 3 6 8 63 0

The upper class 80 6 3 2 4 5 0 14 9 0 9 0 68 0

Consider belonging to

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Boxed cigarettes

How often did you use the following tobacco products? 

(% - EU)

Gender

Age

Education (End of)

Hand-rolled cigarettes



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 1 1 2 4 8 83 1 1 1 1 4 9 83 1

Man 1 2 2 5 11 78 1 1 1 1 6 13 77 1

Woman 1 0 1 2 6 89 1 0 1 1 1 5 91 1

15-24 0 1 3 8 16 72 0 0 1 2 10 13 74 0

25-39 0 2 2 3 9 84 0 0 1 2 3 11 82 1

40-54 1 1 1 4 9 81 3 1 0 0 4 9 83 3

55 + 2 1 2 3 7 84 1 1 2 1 4 8 83 1

15- 2 1 2 2 6 86 1 3 2 1 3 6 84 1

16-19 1 2 2 3 8 83 1 1 1 2 3 8 84 1

20+ 1 1 2 3 10 82 1 1 0 1 4 11 82 1

Still studying 0 0 2 9 13 73 3 0 0 0 10 18 69 3

Self- employed 2 2 6 4 11 74 1 0 3 6 5 12 73 1

Managers 1 1 2 6 10 79 1 1 1 1 8 10 78 1

Other white collars 1 1 1 3 6 87 1 1 1 0 4 5 88 1

Manual workers 0 1 1 3 10 83 2 0 1 0 3 10 84 2

House persons 2 0 0 1 7 89 1 0 0 0 0 4 94 2

Unemployed 0 4 4 0 12 78 2 0 2 0 3 11 82 2

Retired 2 1 1 3 7 85 1 2 1 1 3 8 84 1

Students 0 0 2 9 13 73 3 0 0 0 10 18 69 3

Most of the time 0 2 0 6 10 82 0 0 0 0 8 8 84 0

From time to time 2 2 2 4 9 79 2 1 2 2 3 9 81 2

Almost never/ Never 1 1 2 3 8 84 1 1 1 1 4 9 83 1

The working class 1 1 1 3 7 85 2 1 1 1 4 7 84 2

The lower middle class 0 1 1 4 9 84 1 0 1 1 3 10 84 1

The middle class 1 1 2 4 9 82 1 1 1 1 4 9 83 1

The upper middle class 1 3 1 4 9 81 1 1 2 1 7 12 77 0

The upper class 2 1 3 3 2 89 0 1 1 1 12 15 69 1

Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Cigarillos, this excludes cigars



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 1 2 1 2 5 88 1

Man 2 2 1 3 7 84 1

Woman 0 1 1 1 3 93 1

15-24 1 1 1 2 5 90 0

25-39 0 1 2 1 4 91 1

40-54 0 1 0 1 5 90 3

55 + 3 2 1 2 5 86 1

15- 2 1 0 2 4 90 1

16-19 1 2 1 1 5 88 2

20+ 2 2 1 2 5 88 0

Still studying 0 0 1 1 3 92 3

Self- employed 1 6 2 2 5 83 1

Managers 1 1 2 3 6 86 1

Other white collars 0 1 0 1 3 94 1

Manual workers 0 1 0 1 7 89 2

House persons 0 0 0 0 3 96 1

Unemployed 0 4 0 1 6 87 2

Retired 3 2 1 2 5 86 1

Students 0 0 1 1 3 92 3

Most of the time 1 2 1 0 3 93 0

From time to time 0 3 1 2 6 86 2

Almost never/ Never 2 1 1 2 5 88 1

The working class 1 1 0 1 5 90 2

The lower middle class 1 2 1 1 5 89 1

The middle class 2 2 1 2 5 87 1

The upper middle class 3 6 0 1 6 84 0

The upper class 2 0 0 3 2 93 0

Pipe

Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to
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Base: 26358

QD3.2

You 

currently 

use it

You used to 

use it but 

you have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

You have 

never used 

it

Don't know

EU27 2 1 4 92 1

Man 2 1 5 91 1

Woman 2 1 3 92 2

15-24 2 2 8 86 2

25-39 3 2 6 87 2

40-54 2 1 4 91 2

55 + 1 1 1 96 1

15- 0 1 1 97 1

16-19 2 1 4 91 2

20+ 2 1 4 92 1

Still studying 2 2 7 87 2

Self- employed 4 3 7 85 1

Managers 2 2 4 91 1

Other white collars 2 2 5 90 1

Manual workers 2 1 4 91 2

House persons 1 1 4 93 1

Unemployed 1 2 5 90 2

Retired 0 0 1 97 2

Students 2 2 7 87 2

Most of the time 2 3 5 88 2

From time to time 2 2 5 89 2

Almost never/ Never 2 1 3 93 1

The working class 1 1 3 93 2

The lower middle class 1 1 4 92 2

The middle class 2 2 4 91 1

The upper middle class 3 2 4 90 1

The upper class 1 0 4 92 3

Education (End of)

Thinking about the following products, which of the following applies to you? 

Heated tobacco products

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 26358 

Base: 26358
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QD5.1

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

EU27 70 11 3 1 0 2 13 0

Man 75 6 2 1 0 4 12 0

Woman 66 14 4 2 0 1 13 0

15-24 57 25 2 2 0 0 14 0

25-39 74 8 1 1 0 3 13 0

40-54 71 5 7 0 0 2 15 0

55 + 68 14 4 4 0 2 8 0

15- 86 5 0 0 0 5 3 1

16-19 71 8 2 3 0 4 12 0

20+ 73 11 4 0 0 1 11 0

Still studying 56 25 3 0 1 0 15 0

Self- employed 71 13 7 1 0 8 0 0

Managers 81 7 3 0 0 1 8 0

Other white collars 81 4 1 1 0 2 10 1

Manual workers 70 9 3 1 0 0 17 0

House persons 61 3 0 20 0 0 16 0

Unemployed 40 10 0 1 0 0 49 0

Retired 58 17 0 0 0 5 20 0

Students 56 25 3 0 1 0 15 0

Most of the time 95 0 0 0 0 2 3 0

From time to time 67 10 6 3 0 1 13 0

Almost never/ Never 67 14 2 0 0 3 14 0

The working class 65 1 3 2 0 0 29 0

The lower middle class 73 7 0 1 0 0 19 0

The middle class 70 11 2 2 0 4 11 0

The upper middle class 64 24 8 0 0 0 4 0

The upper class 48 0 52 0 0 0 0 0

Education (End of)

How often do you use the following products? 

Heated tobacco products

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to
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Base: 1 

QD6b.2

From 6 to 

10 units

From 11 to 

20 units

21 units or 

more
Average

EU27 47 24 29 51

Man 0 0 100 150

Woman 66 34 0 10

15-24 100 0 0 10

25-39 33 67 0 11

40-54 0 0 100 150

55 + 0 0 0 0

15- 0 0 0 0

16-19 100 0 0 10

20+ 0 100 0 11

Still studying 55 0 45 73

Self- employed 0 0 0 0

Managers 0 0 0 0

Other white collars 0 100 0 11

Manual workers 100 0 0 10

House persons 0 0 0 0

Unemployed 0 0 0 0

Retired 0 0 0 0

Students 55 0 45 73

Most of the time 0 0 0 0

From time to time 100 0 0 10

Almost never/ Never 40 27 33 56

The working class 0 0 0 0

The lower middle class 100 0 0 10

The middle class 29 0 71 109

The upper middle class 0 100 0 11

The upper class 0 0 0 0

Education (End of)

On average, how many units of the following products did you smoke or use every day? Heated tobacco 

products 

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 26358 

 

Base: 26358
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Base: 26358



 

QD5.3 - 4

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

EU27 0 1 0 1 1 5 92 0 0 0 0 0 1 3 95 1

Man 0 0 0 1 1 7 90 1 0 0 0 0 1 4 94 1

Woman 0 0 1 1 1 4 93 0 0 0 0 0 1 2 96 1

15-24 0 1 1 2 2 8 86 0 0 0 1 1 1 4 93 0

25-39 0 1 1 1 2 9 86 0 1 1 0 0 1 4 92 1

40-54 0 0 1 0 1 5 93 0 0 0 0 0 1 3 95 1

55 + 0 0 0 0 0 3 96 1 0 0 0 0 1 2 96 1

15- 0 0 0 0 0 3 96 1 0 0 0 0 0 2 97 1

16-19 0 1 0 1 1 4 93 0 0 0 0 0 1 3 95 1

20+ 0 1 0 1 1 7 90 0 1 0 0 1 1 3 94 0

Still studying 0 1 0 2 1 9 86 1 0 0 1 0 0 4 94 1

Self- employed 1 2 0 1 1 8 87 0 0 1 1 1 1 4 92 0

Managers 0 1 1 1 1 7 89 0 1 0 1 1 1 3 93 0

Other white collars 0 0 0 1 1 6 92 0 0 0 0 0 1 3 95 1

Manual workers 0 0 0 1 1 6 91 1 1 0 0 0 1 3 94 1

House persons 0 0 1 0 0 4 94 1 0 0 0 0 0 2 97 1

Unemployed 0 0 0 2 1 7 90 0 0 0 0 1 1 2 96 0

Retired 0 0 0 0 1 2 96 1 0 0 0 0 1 2 96 1

Students 0 1 0 2 1 9 86 1 0 0 1 0 0 4 94 1

Most of the time 0 1 1 2 2 3 90 1 0 0 1 1 0 3 94 1

From time to time 0 1 1 1 1 5 90 1 0 1 1 1 1 3 93 0

Almost never/ Never 0 0 0 1 1 6 92 0 0 0 0 0 0 3 96 1

The working class 0 0 0 1 1 5 93 0 0 0 0 0 1 3 95 1

The lower middle class 0 0 0 1 1 5 92 1 0 0 0 0 1 3 95 1

The middle class 0 1 1 1 1 5 91 0 0 0 1 0 1 3 95 0

The upper middle class 0 0 1 1 1 8 89 0 0 1 0 1 0 3 95 0

The upper class 0 1 0 0 0 12 87 0 0 0 0 0 0 6 94 0

Water pipe tobacco (shisha, hookah) Oral tobacco (snus), chewing tobacco or nasal tobacco (snuff)

Education (End of)

How often do you use the following products? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 



 

Base: 26358 

 

Base: 26358
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▪ 

 

QD3.1

You 

currently 

use it

You used to 

use it but 

you have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

You have 

never used 

it

Don't know

EU27 3 3 8 85 1

Man 3 3 9 84 1

Woman 3 3 7 86 1

15-24 6 4 18 70 2

25-39 5 5 11 78 1

40-54 3 3 7 86 1

55 + 2 2 3 92 1

15- 1 2 3 93 1

16-19 4 3 8 84 1

20+ 3 4 7 85 1

Still studying 4 3 17 75 1

Self- employed 4 5 9 81 1

Managers 3 3 8 85 1

Other white collars 5 3 8 83 1

Manual workers 4 4 8 82 2

House persons 1 4 6 88 1

Unemployed 4 5 13 76 2

Retired 1 2 3 93 1

Students 4 3 17 75 1

Most of the time 5 4 12 78 1

From time to time 3 4 8 83 2

Almost never/ Never 3 3 7 86 1

The working class 3 3 7 85 2

The lower middle class 3 4 9 83 1

The middle class 3 3 8 85 1

The upper middle class 3 3 9 84 1

The upper class 1 4 10 85 0

5 years or less 14 10 40 36 0

6-10 years 13 11 26 49 1

11-20 years 9 9 22 59 1

21-40 years 5 7 13 74 1

More than 40 years 3 4 7 86 0

Education (End of)

Thinking about the following products, which of the following applies to you? 

E-cigarettes

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Length of time as a smoker



 

 

Base: 814 
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Base: 814



QD4a.1 - 2

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

EU27 55 17 4 3 5 3 13 14 8 4 8 3 8 55

Man 60 17 2 1 2 2 16 10 6 3 8 3 12 58

Woman 52 17 7 3 6 3 12 16 11 4 7 3 6 53

15-24 47 29 5 3 3 2 11 7 13 3 10 4 2 61

25-39 61 16 3 2 4 3 11 11 7 1 10 5 8 58

40-54 54 6 6 2 12 4 16 21 4 6 5 1 14 49

55 + 58 14 3 4 0 2 19 18 10 10 3 0 10 49

15- 59 37 0 0 0 0 4 5 30 2 6 0 2 55

16-19 58 16 5 2 3 2 14 12 6 5 9 3 10 55

20+ 57 12 3 2 8 3 15 15 6 1 7 3 6 62

Still studying 40 29 6 6 6 7 6 14 21 7 5 5 9 39

Self- employed 49 31 7 0 1 3 9 11 10 12 25 3 2 37

Managers 51 11 8 1 9 8 12 22 13 4 7 1 4 49

Other white collars 55 17 3 0 3 3 19 7 2 2 7 4 12 66

Manual workers 63 12 3 2 6 2 12 15 6 3 6 3 9 58

House persons 32 19 11 2 15 1 20 34 22 0 8 16 3 17

Unemployed 69 9 6 7 0 0 9 18 11 0 13 1 0 57

Retired 58 15 0 7 0 1 19 8 4 7 1 0 13 67

Students 40 29 6 6 6 7 6 14 21 7 5 5 9 39

Most of the time 50 24 5 3 7 5 6 11 12 3 18 0 12 44

From time to time 53 24 5 4 2 3 9 14 12 9 7 4 11 43

Almost never/ Never 57 12 4 2 5 3 17 14 6 2 6 3 6 63

The working class 68 15 3 1 1 1 11 9 9 4 4 2 12 60

The lower middle class 72 7 1 4 6 3 7 16 1 0 9 4 11 59

The middle class 46 17 6 3 7 4 17 15 11 5 9 4 6 50

The upper middle class 46 33 4 1 0 2 14 17 5 4 9 2 13 50

The upper class 91 0 0 0 0 9 0 8 28 0 0 0 9 55

E-cigarettes with nicotine E-cigarettes without nicotine

Education (End of)

How often do you use the following types of e-cigarettes? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



Base: 814 

 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD4a.R

Regular 

users of e-

cigs with 

nicotine 

only

Regular 

users of e-

cigs without 

nicotine 

only

Regular 

users of 

both types

Non-regular 

users of any 

type

EU27 61 11 11 17

Man 67 6 10 17

Woman 56 15 12 17

15-24 62 6 14 18

25-39 69 9 9 13

40-54 55 20 6 19

55 + 55 11 17 17

15- 63 2 33 2

16-19 64 7 11 18

20+ 62 16 6 16

Still studying 49 16 20 15

Self- employed 63 4 17 16

Managers 49 22 13 16

Other white collars 69 6 4 21

Manual workers 64 10 11 15

House persons 29 34 22 15

Unemployed 62 14 16 8

Retired 68 7 5 20

Students 49 16 20 15

Most of the time 62 11 12 15

From time to time 58 6 20 16

Almost never/ Never 63 13 7 17

The working class 74 9 9 8

The lower middle class 72 10 7 11

The middle class 51 14 12 23

The upper middle class 62 4 17 17

The upper class 55 0 36 9

Education (End of)

How often do you use the following types of e-cigarettes?

 (% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 2883 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

Base: 2883





 

Base: 50 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



 

Base: 9 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

 

QD6d

Average

EU27 11

Man 17

Woman 10

15-24 13

25-39 10

40-54 0

55 + 0

15- 0

16-19 10

20+ 0

Still studying 13

Self- employed 0

Managers 0

Other white collars 0

Manual workers 20

House persons 10

Unemployed 0

Retired 0

Students 13

Most of the time 0

From time to time 10

Almost never/ Never 21

Education (End of)

On average, how many times did you use 

e-cigarettes on a daily basis? 

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills



 

Base: 814 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



QD7a.1 - 3

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

EU27 11 11 3 4 3 8 60 51 10 6 2 3 5 23

Man 11 8 2 3 6 8 62 57 12 5 2 3 6 15

Woman 11 12 4 5 1 8 59 46 8 7 1 3 5 30

15-24 5 19 6 3 5 9 53 37 16 8 2 1 7 29

25-39 12 6 2 4 3 9 64 56 10 3 2 4 8 17

40-54 18 7 2 5 6 2 60 47 6 9 1 5 2 30

55 + 11 13 1 2 1 12 60 63 5 6 2 0 3 21

15- 16 3 0 2 3 12 64 66 15 0 0 2 0 17

16-19 12 12 2 5 2 9 58 56 10 5 1 2 6 20

20+ 9 7 3 2 7 6 66 48 9 4 2 6 4 27

Still studying 9 22 8 2 3 7 49 28 10 18 6 1 10 27

Self- employed 18 40 2 0 7 9 24 37 31 6 2 1 10 13

Managers 20 6 11 2 2 16 43 54 10 7 2 6 5 16

Other white collars 9 7 1 3 6 4 70 51 8 5 0 3 5 28

Manual workers 9 5 3 7 1 5 70 58 6 5 2 2 5 22

House persons 31 1 0 0 16 0 52 13 19 0 0 18 11 39

Unemployed 12 14 1 1 7 19 46 58 8 0 0 7 1 26

Retired 5 6 0 4 0 13 72 66 4 3 4 0 0 23

Students 9 22 8 2 3 7 49 28 10 18 6 1 10 27

Most of the time 3 21 4 7 4 2 59 50 13 17 0 4 5 11

From time to time 11 18 1 5 1 12 52 51 11 6 2 1 8 21

Almost never/ Never 13 6 4 2 5 7 63 51 9 4 2 3 4 27

The working class 9 9 4 8 3 3 64 55 5 4 1 3 8 24

The lower middle class 11 1 3 2 3 4 76 65 7 3 2 2 4 17

The middle class 12 13 3 3 3 11 55 46 9 9 2 3 5 26

The upper middle class 19 24 1 1 2 3 50 37 16 6 6 4 3 28

The upper class 14 0 49 0 0 28 9 57 0 0 0 0 34 9

How often do you use the following devices for e-cigarettes? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

A reusable device that can be recharged with a single-use cartridge that is thrown 

away after use (pod-system)

Education (End of)

Consider belonging to

A refillable device which contains a tank that is refilled with an e-liquid from a 

separate container



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

EU27 10 8 6 6 2 9 59 0

Man 7 8 3 8 3 11 60 0

Woman 12 9 7 4 2 8 58 0

15-24 6 11 9 14 2 7 51 0

25-39 12 8 2 6 1 12 59 0

40-54 13 5 6 1 4 5 66 0

55 + 5 8 9 0 2 14 62 0

15- 4 0 0 8 0 12 76 0

16-19 7 9 5 4 1 12 62 0

20+ 12 7 3 7 4 5 62 0

Still studying 12 13 21 9 2 11 32 0

Self- employed 14 6 13 17 0 16 34 0

Managers 6 18 1 7 5 9 54 0

Other white collars 9 10 4 6 1 6 64 0

Manual workers 11 3 3 3 3 12 65 0

House persons 24 3 7 1 1 11 53 0

Unemployed 8 8 1 10 6 1 66 0

Retired 1 7 0 0 3 7 82 0

Students 12 13 21 9 2 11 32 0

Most of the time 13 3 11 10 0 5 58 0

From time to time 10 12 8 3 2 15 50 0

Almost never/ Never 9 7 4 6 3 8 63 0

The working class 3 7 3 3 2 11 71 0

The lower middle class 11 2 1 3 0 16 67 0

The middle class 11 9 8 6 3 8 55 0

The upper middle class 21 23 8 8 1 4 35 0

The upper class 8 0 6 0 0 49 37 0

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

Gender

Age

Socio-professional category

A disposable device which is thrown away after use



Base: 814 

 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD7a.R

Regular 

users of 

reusable 

devices only

Regular 

users of 

refillable 

devices only 

Regular 

users of 

disposable 

devices only 

Regular 

users of 

reusable 

devices and 

refillable 

devices

Regular 

users of 

reusable 

devices and 

disposable 

devices

Regular 

users of 

refillable 

devices and 

disposable 

devices

Regular 

users of all 

types

Non-regular 

users of any 

type

EU27 10 48 10 5 1 1 6 19

Man 6 54 6 7 1 2 6 18

Woman 13 45 12 3 1 0 6 20

15-24 12 39 8 6 1 2 6 26

25-39 7 57 12 3 1 0 7 13

40-54 13 41 12 7 2 1 4 20

55 + 11 55 5 5 0 0 8 16

15- 15 76 1 1 0 0 3 4

16-19 9 52 7 7 1 1 7 16

20+ 8 50 14 3 0 1 4 20

Still studying 18 24 9 1 3 4 9 32

Self- employed 17 29 1 23 2 2 15 11

Managers 8 45 8 4 1 2 13 19

Other white collars 7 51 13 4 2 1 3 19

Manual workers 7 57 10 4 0 0 4 18

House persons 27 27 25 3 0 0 2 16

Unemployed 16 56 8 3 0 0 8 9

Retired 6 65 4 1 0 0 4 20

Students 18 24 9 1 3 4 9 32

Most of the time 12 51 14 10 0 1 1 11

From time to time 11 45 8 5 2 1 11 17

Almost never/ Never 9 49 10 4 1 1 5 21

The working class 12 55 6 2 0 0 4 21

The lower middle class 7 67 8 1 0 1 3 13

The middle class 11 42 11 6 1 1 7 21

The upper middle class 10 17 19 14 3 6 16 15

The upper class 6 49 0 0 0 0 8 37

Education (End of)

How often do you use the following devices for e-cigarettes?

 (% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

Base: 2883



QD7b.1 - 3

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

EU27 6 5 3 5 25 55 1 10 5 3 5 33 42 2

Man 5 5 3 4 27 55 1 10 5 2 5 35 42 1

Woman 7 5 3 6 21 56 2 10 6 4 4 31 43 2

15-24 3 6 2 5 27 55 2 6 3 2 5 37 45 2

25-39 7 5 4 6 22 55 1 9 6 4 3 33 43 2

40-54 8 5 3 4 27 53 0 11 8 3 5 34 38 1

55 + 7 4 3 4 24 57 1 16 4 3 8 26 42 1

15- 4 2 0 4 34 55 1 14 3 0 3 36 44 0

16-19 7 5 4 5 26 52 1 11 5 3 7 31 42 1

20+ 7 5 3 4 18 62 1 11 8 4 3 31 41 2

Still studying 2 6 1 4 30 55 2 5 1 2 3 41 45 3

Self- employed 8 7 3 3 23 55 1 16 8 3 5 31 37 0

Managers 7 6 4 8 19 55 1 8 6 7 7 29 42 1

Other white collars 8 3 2 7 26 52 2 9 8 2 2 31 46 2

Manual workers 6 6 4 3 28 52 1 10 6 3 4 37 39 1

House persons 11 1 2 5 16 64 1 22 5 4 2 27 40 0

Unemployed 5 3 4 5 20 63 0 11 6 5 5 34 37 2

Retired 7 4 1 6 21 61 0 13 3 2 12 22 47 1

Students 2 6 1 4 30 55 2 5 1 2 3 41 45 3

Most of the time 5 3 1 7 34 50 0 9 4 4 5 38 39 1

From time to time 8 8 4 7 23 49 1 9 8 6 5 31 40 1

Almost never/ Never 6 4 2 4 24 59 1 11 4 2 5 33 44 1

The working class 5 4 1 4 29 56 1 11 2 1 6 37 41 2

The lower middle class 6 6 2 4 25 56 1 12 4 5 3 33 42 1

The middle class 7 5 4 5 23 55 1 9 7 3 5 33 41 2

The upper middle class 5 4 2 7 21 60 1 13 6 1 6 25 48 1

The upper class 12 2 0 5 38 43 0 3 2 0 0 28 67 0

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

How often did you use the following devices for e-cigarettes? 

(% - EU)

Gender

Age

A reusable device that can be recharged with a single-use cartridge that is thrown 

away after use (pod-system)

A refillable device which contains a tank that is refilled with an e-liquid from a 

separate container



Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTAN

EOUS)

EU27 2 3 4 4 25 60 2

Man 2 3 4 3 25 61 2

Woman 2 5 4 4 24 59 2

15-24 1 2 3 8 36 47 3

25-39 4 4 4 3 24 59 2

40-54 2 4 4 2 21 65 2

55 + 1 4 3 3 16 72 1

15- 0 4 1 3 21 71 0

16-19 3 3 5 3 22 62 2

20+ 2 4 4 4 20 64 2

Still studying 0 2 2 4 41 48 3

Self- employed 2 10 3 4 24 56 1

Managers 3 8 6 3 21 58 1

Other white collars 4 3 4 4 24 59 2

Manual workers 2 2 4 4 22 63 3

House persons 2 3 4 2 20 66 3

Unemployed 2 2 4 3 24 63 2

Retired 2 1 5 4 11 76 1

Students 0 2 2 4 41 48 3

Most of the time 6 3 3 1 22 64 1

From time to time 1 6 6 5 21 60 1

Almost never/ Never 2 3 2 4 28 59 2

The working class 2 1 3 2 22 68 2

The lower middle class 1 2 2 3 22 68 2

The middle class 3 4 4 5 26 56 2

The upper middle class 1 8 8 4 27 51 1

The upper class 19 1 0 0 40 40 0

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Education (End of)

Gender

Age

A disposable device which is thrown away after use



 

Base: 2883 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 





Base: 808 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



QD8b

Tobacco 

flavour

Menthol or 

mint flavour

Fruit flavour 

(for 

example 

cherry or 

strawberry 

flavour)

Candy 

flavour (for 

example 

chocolate or 

vanilla 

flavour)

Alcohol 

flavour (for 

example 

whisky or 

champagne)

Nicotine 

salts-based 

liquid

CBD liquid 

or cannabis 

e-juice

Other 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 41 30 42 21 7 12 5 1 2

Man 46 26 38 20 6 14 6 1 3

Woman 36 34 46 23 7 9 4 0 1

15-24 26 36 73 43 2 14 8 1 2

25-39 38 29 46 18 8 6 8 1 2

40-54 50 36 30 13 12 15 2 1 2

55 + 45 18 28 19 2 14 1 1 2

15- 36 19 43 16 8 18 1 0 0

16-19 45 25 37 23 5 11 4 1 2

20+ 46 35 38 15 7 10 4 1 2

Still studying 16 40 77 41 4 18 12 1 3

Self- employed 55 21 21 14 8 6 5 1 1

Managers 40 26 23 6 14 17 6 1 2

Other white collars 63 26 39 26 12 8 5 0 0

Manual workers 39 36 57 22 4 9 3 1 2

House persons 38 21 36 41 9 11 3 0 7

Unemployed 48 31 45 27 0 10 12 0 2

Retired 31 26 26 9 1 18 1 2 0

Students 16 40 77 41 4 18 12 1 3

Most of the time 48 17 37 21 16 11 10 0 0

From time to time 41 28 32 22 10 12 7 1 4

Almost never/ Never 41 32 49 20 3 11 2 1 1

The working class 38 22 52 20 3 12 3 0 0

The lower middle class 39 30 45 29 7 22 3 1 3

The middle class 44 31 41 19 9 8 4 1 1

The upper middle class 39 28 22 16 0 8 11 1 6

The upper class 37 55 15 0 0 7 0 0 0

Education (End of)

Which of the following e-cigarette liquid variants did you use at least on a monthly basis? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 26358 

 

▪ 

▪ 



QD5.2

Every day Every week
Every 

month

Less than 

monthly

You used to 

use it 

regularly 

but you 

have 

stopped

You have 

tried it only 

once or 

twice

Never

Refusal 

(SPONTANE

OUS)

EU27 0 0 0 1 1 2 95 1

Man 0 1 0 0 1 3 94 1

Woman 0 0 0 1 1 2 96 0

15-24 1 1 0 1 1 4 92 0

25-39 0 1 0 1 1 3 93 1

40-54 0 0 0 0 1 3 96 0

55 + 0 0 0 0 0 2 97 1

15- 0 0 0 0 0 2 97 1

16-19 0 1 0 0 1 2 96 0

20+ 0 0 0 1 1 3 95 0

Still studying 1 1 0 0 0 4 93 1

Self- employed 1 1 0 1 1 5 91 0

Managers 0 1 1 1 1 2 94 0

Other white collars 0 1 0 0 0 2 96 1

Manual workers 1 0 0 1 1 2 95 0

House persons 0 0 0 0 0 3 96 1

Unemployed 0 0 0 1 1 1 96 1

Retired 0 0 0 0 0 2 97 1

Students 1 1 0 0 0 4 93 1

Most of the time 0 1 0 0 1 3 94 1

From time to time 1 1 1 1 1 2 93 0

Almost never/ Never 0 0 0 0 0 3 96 1

The working class 0 0 0 0 0 3 96 1

The lower middle class 0 0 0 0 1 2 96 1

The middle class 0 1 0 1 1 2 95 0

The upper middle class 1 1 0 0 0 3 95 0

The upper class 0 0 0 0 0 3 97 0

Education (End of)

How often do you use the following products? 

Nicotine pouches

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

 



 

 

Base: 12541 
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▪ 

▪ 
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QD12a

Less than 

15 years old

Between 15 

and 18 

years old

Between 19 

and 25 

years old

Refusal Don't know Average

EU27 13 40 39 1 1 18

Man 15 42 38 1 1 17

Woman 11 38 41 1 1 18

15-24 15 50 30 2 2 17

25-39 12 41 41 1 1 18

40-54 13 39 41 1 1 18

55 + 14 38 40 1 1 18

15- 22 42 30 1 0 17

16-19 12 43 40 1 0 18

20+ 12 35 45 1 1 18

Still studying 14 50 27 4 3 17

Self- employed 10 38 43 1 1 19

Managers 10 38 43 1 1 18

Other white collars 9 36 46 0 2 18

Manual workers 14 41 39 1 1 18

House persons 20 38 36 0 0 18

Unemployed 21 49 26 1 1 17

Retired 14 39 39 1 1 18

Students 14 50 27 4 3 17

Most of the time 24 38 31 1 0 17

From time to time 12 43 38 1 1 18

Almost never/ Never 12 39 41 1 1 18

The working class 17 42 35 1 0 17

The lower middle class 16 41 37 1 1 18

The middle class 11 39 41 1 1 18

The upper middle class 11 38 41 1 2 18

The upper class 6 35 55 1 0 18

5 or less 9 32 56 0 1 18

From 6 to 10 12 46 39 0 0 18

From 11 to 20 11 46 39 0 0 18

21 or more 28 19 53 0 0 17

Education (End of)

How old were you when you started smoking or using regularly these products? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to

Number of heated tobacco products smoked per day



Base: 12829 

 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD11a

Boxed 

cigarettes

Hand-rolled 

cigarettes
Cigars Cigarillos Pipe

Water pipe 

tobacco 

(shisha, 

hookah)

Oral 

tobacco 

(snus)

Chewing 

tobacco

Nasal 

tobacco 

(snuff)

Nicotine 

pouches

E-cigarettes 

or similar 

electronic 

devices

Heated 

tobacco 

products

Other 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 79 8 1 1 1 1 1 0 0 0 3 1 1 3

Man 78 9 1 1 1 1 1 0 0 0 3 1 1 3

Woman 82 6 1 0 0 1 0 0 0 0 4 1 1 4

15-24 52 12 1 0 0 4 2 0 0 1 15 2 2 9

25-39 76 9 1 1 1 2 1 0 0 1 2 1 1 4

40-54 85 6 1 1 0 0 1 0 0 0 1 1 1 3

55 + 86 6 1 1 1 0 1 0 0 0 1 0 1 2

15- 85 9 0 1 1 0 0 0 0 0 2 1 0 1

16-19 84 7 1 0 0 1 1 0 0 0 2 1 1 2

20+ 79 7 1 1 1 2 1 0 0 0 2 1 1 4

Still studying 47 13 1 0 0 5 1 0 0 1 14 2 2 14

Self- employed 80 8 1 0 0 1 1 1 0 0 3 2 1 2

Managers 77 5 1 1 1 2 2 0 0 1 2 1 2 5

Other white collars 79 7 1 1 0 1 2 0 0 0 2 1 2 4

Manual workers 85 7 1 0 0 1 1 0 0 0 2 1 0 2

House persons 82 9 0 1 0 1 0 0 1 0 4 0 0 2

Unemployed 72 18 2 1 0 1 0 0 0 1 3 0 0 2

Retired 86 7 1 1 1 0 0 0 0 0 1 0 1 2

Students 47 13 1 0 0 5 1 0 0 1 14 2 2 14

Most of the time 82 8 1 0 0 1 0 0 0 1 4 1 1 1

From time to time 80 9 1 1 0 1 1 0 0 1 2 1 1 2

Almost never/ Never 79 7 1 1 1 1 1 0 0 0 3 1 1 4

The working class 86 8 1 0 0 0 0 0 0 0 2 0 1 2

The lower middle class 80 9 1 0 1 1 1 0 0 0 3 0 1 3

The middle class 78 8 1 1 1 1 1 0 0 0 3 1 1 4

The upper middle class 68 6 2 1 1 3 2 0 0 1 5 2 2 7

The upper class 84 8 2 0 1 1 0 0 0 0 0 1 0 3

Education (End of)

Which of the following products was the first one you started using regularly? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 2276 
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▪ 

▪ 



QD9a

To stop or 

reduce your 

tobacco 

consumptio

n

They were 

cool or 

attractive

You could 

vape in 

places 

where 

tobacco 

smoking 

was not 

allowed

They were 

cheaper 

than 

tobacco

Your friends 

used e-

cigarettes

You liked 

the flavours 

of e-

cigarettes

You 

believed 

that vaping 

was less 

harmful 

than 

smoking 

cigarettes

They were 

more 

socially 

acceptable 

than 

smoking 

cigarettes

Other 

(SPONTANE

OUS)

None 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 36 12 11 20 30 22 28 11 2 7 1

Man 31 12 11 21 31 18 32 12 2 9 1

Woman 40 12 11 18 29 26 25 9 2 6 1

15-24 17 17 13 9 46 36 23 14 2 5 0

25-39 40 10 9 23 30 21 29 8 2 5 2

40-54 39 12 9 23 24 18 29 12 2 10 0

55 + 51 8 14 24 17 9 34 9 2 10 0

15- 48 14 12 23 27 12 30 9 1 5 0

16-19 38 11 13 23 28 22 27 10 2 6 2

20+ 42 9 9 20 21 15 33 12 2 9 0

Still studying 12 16 10 7 53 40 22 10 2 5 0

Self- employed 24 21 8 11 29 21 24 15 1 13 0

Managers 44 5 10 18 31 19 34 9 0 10 0

Other white collars 36 12 12 16 26 24 25 11 3 8 0

Manual workers 38 9 10 28 28 21 35 12 1 6 1

House persons 43 19 11 26 22 4 11 10 0 11 9

Unemployed 40 13 15 18 27 18 30 10 3 5 0

Retired 56 9 15 25 14 8 29 9 3 7 0

Students 12 16 10 7 53 40 22 10 2 5 0

Most of the time 45 9 7 25 29 24 21 5 2 7 0

From time to time 42 13 12 20 24 16 31 11 0 6 2

Almost never/ Never 33 12 11 19 32 23 29 11 2 8 1

The working class 43 9 11 25 24 12 33 8 2 7 1

The lower middle class 39 11 9 22 30 23 25 13 2 6 0

The middle class 35 13 11 17 31 25 29 11 2 7 1

The upper middle class 21 12 14 18 44 22 19 9 1 11 1

The upper class 26 5 1 4 19 35 37 31 14 2 3

Education (End of)

Which of the following factors, if any, were important in your decision to start using e-cigarettes? (MAX. 3 ANSWERS) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



Base: 464 
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▪ 

▪ 



QD9b

To stop or 

reduce 

tobacco 

smoking

They were 

cool or 

attractive

You could 

consume 

tobacco in 

places 

where 

tobacco 

smoking 

was not 

allowed

They were 

cheaper 

than other 

tobacco 

products

Your friends 

used heated 

tobacco 

products

You liked 

the flavours 

of heated 

tobacco 

products

You 

believed 

that these 

products 

were less 

harmful 

than 

smoking 

cigarettes

They were 

more 

socially 

acceptable 

than 

smoking 

cigarettes

Other 

(SPONTANE

OUS)

None 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 24 15 13 9 27 17 32 13 2 6 1

Man 27 14 10 8 29 18 31 10 0 6 1

Woman 22 17 15 10 26 16 33 16 3 7 0

15-24 12 16 9 6 22 24 23 16 2 12 4

25-39 19 23 14 11 23 23 29 13 1 8 0

40-54 29 6 9 7 38 12 29 11 2 3 0

55 + 36 14 17 8 23 10 50 13 4 4 0

15- 20 19 32 24 12 9 44 36 0 0 0

16-19 28 12 13 10 30 18 37 11 1 3 0

20+ 22 14 11 7 29 17 31 14 3 10 0

Still studying 22 31 7 3 18 16 9 7 3 11 5

Self- employed 31 24 10 2 26 13 29 8 1 3 0

Managers 7 20 17 1 28 24 40 16 0 10 0

Other white collars 18 12 13 13 27 10 33 21 5 10 0

Manual workers 32 8 11 16 33 26 31 13 2 3 0

House persons 13 23 20 0 31 13 39 10 0 2 0

Unemployed 39 3 15 7 14 20 30 1 2 15 0

Retired 34 1 18 18 26 5 56 12 1 2 0

Students 22 31 7 3 18 16 9 7 3 11 5

Most of the time 22 4 23 14 13 13 70 3 0 1 1

From time to time 25 18 11 12 26 20 25 18 1 4 0

Almost never/ Never 24 15 12 6 31 16 30 11 3 9 1

The working class 23 21 20 15 22 17 39 14 4 5 1

The lower middle class 26 9 10 21 30 20 46 9 0 1 0

The middle class 26 14 13 6 24 19 30 14 2 8 1

The upper middle class 19 17 7 2 54 7 25 5 0 3 0

The upper class 33 0 0 0 0 0 33 0 0 67 0

Education (End of)

Which of the following factors, if any, were important in your decision to start using heated tobacco products? (MAX. 3 ANSWERS) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



Base: 1362 

 

▪ 

▪ 

QD9c

To stop or 

reduce 

tobacco 

smoking

They were 

cool or 

attractive

You could 

vape or 

consume 

tobacco in 

places 

where 

tobacco 

smoking 

was not 

allowed

They were 

cheaper 

than other 

tobacco 

products

Your friends 

used e-

cigarettes or 

heated 

tobacco 

products

You liked 

the flavours 

of e-

cigarettes or 

heated 

tobacco 

products

You 

believed 

that these 

products 

were less 

harmful 

than 

smoking 

tobacco 

products

They were 

more 

socially 

acceptable 

than 

cigarettes

Other 

(SPONTANE

OUS)

None 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 27 17 16 12 30 20 28 13 0 7 1

Man 29 16 19 10 31 20 27 13 0 8 1

Woman 25 17 11 15 30 21 29 13 0 6 0

15-24 17 23 15 11 32 28 18 12 1 10 2

25-39 26 18 17 11 26 15 31 13 0 6 0

40-54 36 11 16 15 36 23 30 11 0 4 0

55 + 32 13 12 9 29 15 31 18 0 9 0

Which of the following factors, if any, were important in your decision to start using heated tobacco products and e-cigarettes? (MAX. 3 ANSWERS) 

(% - EU)

Gender

Age



 

Base: 6488 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



QD13a

Nicotine 

replacement 

medication 

(like 

nicotine 

gum, patch 

or inhaler) 

or other 

medication

Electronic 

cigarettes or 

any similar 

device

Heated 

tobacco 

products

Oral 

tobacco 

(snus), 

nicotine 

pouches, 

chewing 

tobacco or 

nasal 

tobacco 

(snuff)

Medical 

support or 

stop 

smoking 

services 

(such as a 

quitline)

You 

stopped or 

you tried to 

stop 

without 

assistance

Other 

(SPONTANE

OUS)

None of 

these 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 4 10 4 1 3 15 0 64 0

Man 4 10 3 2 3 15 0 66 0

Woman 5 11 5 1 3 16 0 62 0

15-24 2 15 6 2 1 13 0 65 0

25-39 5 15 5 2 2 14 0 61 1

40-54 5 10 5 1 4 16 0 62 0

55 + 4 5 3 1 3 17 0 69 0

15- 4 4 1 2 2 15 0 75 0

16-19 4 10 4 1 3 14 0 66 0

20+ 6 13 5 1 3 18 0 58 1

Still studying 2 11 5 2 2 16 0 65 0

Self- employed 3 12 12 2 4 17 0 56 0

Managers 4 12 5 2 2 18 0 60 0

Other white collars 5 11 7 1 2 14 0 63 0

Manual workers 5 11 3 1 3 16 0 65 0

House persons 9 8 5 1 4 10 0 71 0

Unemployed 3 16 2 0 3 10 0 67 2

Retired 5 5 1 1 3 18 1 68 0

Students 2 11 5 2 2 16 0 65 0

Most of the time 6 11 3 1 1 14 0 66 1

From time to time 6 11 5 2 4 17 0 61 0

Almost never/ Never 3 10 4 1 2 15 0 66 0

The working class 5 8 2 1 2 17 0 68 1

The lower middle class 3 13 4 1 1 13 0 67 0

The middle class 4 11 6 2 3 15 0 62 0

The upper middle class 8 10 8 1 4 16 0 53 0

The upper class 7 5 4 0 3 26 0 58 0

Education (End of)

Have you ever tried any of the following products in order to stop or to try to stop smoking in the last 12 months? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

Base: 5174



QD13b

Nicotine 

replacement 

medication 

(like nicotine 

gum, patch 

or inhaler) or 

other 

medication

Electronic 

cigarettes or 

any similar 

device

Heated 

tobacco 

products

Oral 

tobacco 

(snus), 

nicotine 

pouches, 

chewing 

tobacco or 

nasal 

tobacco 

(snuff)

Medical 

support or 

stop 

smoking 

services 

(such as a 

quitline)

You 

stopped or 

you tried to 

stop 

without 

assistance

Other 

(SPONTANE

OUS)

None of the 

above 

(SPONTANE

OUS)

Don't know

EU27 8 6 2 2 4 67 1 13 0

Man 7 5 1 2 4 70 1 13 0

Woman 9 8 2 2 4 64 0 14 0

15-24 3 15 2 6 2 54 1 20 0

25-39 8 12 4 3 3 61 0 15 0

40-54 9 8 2 1 6 63 1 15 0

55 + 8 3 1 1 4 73 1 12 0

15- 6 2 1 0 3 75 1 13 0

16-19 8 6 2 1 5 68 1 12 0

20+ 9 7 1 2 4 64 1 14 0

Still studying 7 13 2 5 4 59 1 14 1

Self- employed 8 8 3 2 7 67 0 11 0

Managers 9 6 2 2 4 65 1 14 1

Other white collars 7 10 2 2 3 65 1 15 0

Manual workers 10 8 2 3 4 64 1 14 0

House persons 1 11 4 0 4 70 3 9 0

Unemployed 9 10 1 1 6 60 0 20 0

Retired 8 3 1 1 5 72 1 13 0

Students 7 13 2 5 4 59 1 14 1

Most of the time 9 11 2 0 7 64 0 15 0

From time to time 7 8 3 2 4 66 1 13 0

Almost never/ Never 8 6 1 2 4 68 1 14 0

The working class 9 6 0 1 5 69 1 14 0

The lower middle class 10 9 2 2 4 63 1 14 1

The middle class 7 6 2 2 4 68 1 13 0

The upper middle class 9 4 1 1 6 70 0 10 0

The upper class 2 6 2 2 2 77 0 13 0

Education (End of)

Which of the following products, if any, have you used in the past in order to stop smoking? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

 

Base: 1891 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

 

Base: 416 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD10b

Yes, you 

stopped 

smoking 

tobacco 

completely

Yes, you 

stopped 

smoking 

tobacco for a 

while but then 

you started 

again

Yes, you 

reduced your 

tobacco 

consumption 

but you did 

not stop

No, you did 

not reduce 

your 

tobacco 

consumptio

n at all

No, and you 

actually 

increased 

your tobacco 

consumption

Don't know

EU27 31 6 24 34 2 3

Man 26 4 30 37 2 1

Woman 35 7 20 32 2 4

15-24 33 3 9 42 1 12

25-39 34 5 26 30 2 3

40-54 29 8 24 35 3 1

55 + 25 5 29 40 0 1

15- 32 1 9 37 0 21

16-19 28 7 27 35 2 1

20+ 35 4 22 34 2 3

Still studying 27 5 29 35 1 3

Self- employed 33 7 32 23 0 5

Managers 24 13 21 32 7 3

Other white collars 42 8 11 32 1 6

Manual workers 28 1 31 39 1 0

House persons 12 5 32 36 15 0

Unemployed 26 3 8 58 3 2

Retired 34 6 18 42 0 0

Students 27 5 29 35 1 3

Most of the time 48 1 21 29 0 1

From time to time 31 12 21 30 3 3

Almost never/ Never 27 2 28 38 2 3

Education (End of)

You said that you smoke or used to smoke tobacco but also use, used or tried heated tobacco products. Did the use of heated tobacco 

products help you to stop or reduce your tobacco consumption? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills



 

Base: 1197 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD10c

Yes, you 

stopped 

smoking 

tobacco 

completely

Yes, you 

stopped 

smoking 

tobacco for a 

while but then 

you started 

again

Yes, you 

reduced your 

tobacco 

consumption 

but you did 

not stop

No, you did not 

reduce your 

tobacco 

consumption at 

all

No, and you 

actually 

increased your 

tobacco 

consumption

Don't know

EU27 16 16 21 41 4 2

Man 16 13 20 46 3 2

Woman 17 20 21 33 6 3

15-24 12 15 14 48 6 5

25-39 21 20 19 35 3 2

40-54 14 14 27 39 4 2

55 + 15 13 21 45 5 1

15- 20 10 24 43 2 1

16-19 15 18 23 40 3 1

20+ 19 14 22 37 6 2

Still studying 15 14 10 47 6 8

Self- employed 16 22 23 37 2 0

Managers 24 19 27 25 5 0

Other white collars 18 14 26 39 2 1

Manual workers 12 13 22 46 5 2

House persons 31 16 12 40 0 1

Unemployed 12 25 16 36 5 6

Retired 12 14 9 56 7 2

Students 15 14 10 47 6 8

Most of the time 12 28 15 40 5 0

From time to time 15 21 23 36 4 1

Almost never/ Never 18 10 19 44 5 4

Education (End of)

You said that you smoke or used to smoke tobacco but also use, used or tried electronic cigarettes and heated tobacco products. Did the use of 

electronic cigarettes or heated tobacco products help you to stop or reduce your tobacco consumption? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Base: 26358 

 



 

Base: 26358 

 

Base: 26358 



 

Base: 26358 

 

Base: 26358 



 

 

Base: 26358 



 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD14_1_WITHOUTDKs 1-6

Yes No Yes No Yes No

EU27 23 77 74 26 42 58

Man 25 75 75 25 42 58

Woman 21 79 72 28 42 58

15-24 32 68 79 21 53 47

25-39 25 75 76 24 45 55

40-54 22 78 74 26 40 60

55 + 19 81 70 30 38 62

15- 21 79 72 28 42 58

16-19 22 78 72 28 41 59

20+ 23 77 76 24 40 60

Still studying 30 70 80 20 54 46

Self- employed 26 74 76 24 46 54

Managers 24 76 78 22 39 61

Other white collars 25 75 73 27 43 57

Manual workers 22 78 72 28 41 59

House persons 23 77 69 31 41 59

Unemployed 30 70 82 18 48 52

Retired 18 82 69 31 37 63

Students 30 70 80 20 54 46

Most of the time 24 76 78 22 49 51

From time to time 25 75 71 29 46 54

Almost never/ Never 22 78 74 26 40 60

The working class 20 80 71 29 42 58

The lower middle class 23 77 73 27 41 59

The middle class 24 76 74 26 41 59

The upper middle class 23 77 81 19 45 55

The upper class 16 84 67 33 42 58

Indoor public spaces 

where people normally 

do not smoke (e.g. 

restaurants, bars, 

shopping malls, 

airports, concert halls)

An outdoor terrace of a 

drinking or eating 

establishment

Outdoor spaces 

intended for use by 

children or adolescents 

(e.g. nursery and 

school courtyard, 

playgrounds)

Education (End of)

In (OUR COUNTRY) and in the last six

months, were people smoking in …? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Yes No Yes No Yes No

EU27 71 29 78 22 72 28

Man 74 26 80 20 73 27

Woman 69 31 76 24 71 29

15-24 78 22 85 15 79 21

25-39 77 23 81 19 75 25

40-54 72 28 78 22 72 28

55 + 66 34 74 26 68 32

15- 64 36 72 28 66 34

16-19 70 30 76 24 70 30

20+ 75 25 81 19 74 26

Still studying 80 20 86 14 80 20

Self- employed 77 23 81 19 74 26

Managers 76 24 81 19 76 24

Other white collars 74 26 78 22 72 28

Manual workers 70 30 77 23 70 30

House persons 64 36 72 28 63 37

Unemployed 78 22 87 13 79 21

Retired 63 37 73 27 67 33

Students 80 20 86 14 80 20

Most of the time 75 25 80 20 77 23

From time to time 70 30 75 25 70 30

Almost never/ Never 72 28 79 21 72 28

The working class 69 31 78 22 70 30

The lower middle class 70 30 77 23 73 27

The middle class 71 29 77 23 71 29

The upper middle class 78 22 84 16 80 20

The upper class 77 23 79 21 76 24

Outdoor events (e.g. 

open-air concerts, 

sport matches, 

markets) 

Public spaces (e.g., 

park, beach, entrance 

to public buildings) 

Open air public 

transportation stations 

(e.g. bus, tram or train 

stations)

Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

 

 

Base: 26358 



 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 
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Base: 26358 



 

 

Base: 26358



 

Base: 26358 

 

Base: 26358 



 

Base: 26358 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



 

QD15_1_WITHOUTDKs 1-6

Yes No Yes No Yes No

EU27 41 59 71 29 49 51

Man 43 57 73 27 50 50

Woman 39 61 70 30 48 52

15-24 50 50 78 22 58 42

25-39 47 53 75 25 54 46

40-54 40 60 73 27 48 52

55 + 34 66 65 35 43 57

15- 31 69 64 36 44 56

16-19 41 59 70 30 49 51

20+ 41 59 74 26 49 51

Still studying 50 50 79 21 58 42

Self- employed 46 54 77 23 54 46

Managers 43 57 78 22 48 52

Other white collars 44 56 73 27 52 48

Manual workers 40 60 70 30 49 51

House persons 36 64 64 36 43 57

Unemployed 49 51 78 22 57 43

Retired 31 69 63 37 41 59

Students 50 50 79 21 58 42

Most of the time 45 55 78 22 56 44

From time to time 42 58 72 28 51 49

Almost never/ Never 40 60 70 30 47 53

The working class 36 64 69 31 47 53

The lower middle class 41 59 70 30 47 53

The middle class 42 58 72 28 49 51

The upper middle class 45 55 77 23 54 46

The upper class 52 48 72 28 62 38

Indoor public spaces 

where people normally 

do not smoke (e.g. 

restaurants, bars, 

shopping malls, 

airports, concert halls)

An outdoor terrace of a 

drinking or eating 

establishment

Outdoor spaces 

intended for use by 

children or adolescents 

(e.g. nursery and 

school courtyard, 

playgrounds)

Education (End of)

In (OUR COUNTRY) and in the last six

months, were people using e-cigarettes or

heated tobacco products in …? (% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Yes No Yes No Yes No

EU27 71 29 74 26 70 30

Man 73 27 76 24 73 27

Woman 68 32 72 28 69 31

15-24 77 23 83 17 78 22

25-39 77 23 78 22 75 25

40-54 73 27 75 25 72 28

55 + 63 37 68 32 64 36

15- 60 40 63 37 61 39

16-19 70 30 72 28 70 30

20+ 74 26 78 22 74 26

Still studying 79 21 83 17 78 22

Self- employed 78 22 80 20 77 23

Managers 78 22 78 22 74 26

Other white collars 75 25 77 23 74 26

Manual workers 70 30 73 27 70 30

House persons 60 40 66 34 60 40

Unemployed 76 24 78 22 74 26

Retired 60 40 66 34 63 37

Students 79 21 83 17 78 22

Most of the time 76 24 79 21 76 24

From time to time 72 28 73 27 71 29

Almost never/ Never 70 30 74 26 70 30

The working class 68 32 73 27 68 32

The lower middle class 69 31 73 27 71 29

The middle class 71 29 73 27 70 30

The upper middle class 77 23 80 20 78 22

The upper class 75 25 77 23 76 24

Outdoor events (e.g. 

open-air concerts, 

sport matches, 

markets)

Public spaces (e.g., 

park, beach, entrance 

to public buildings)

Open air public 

transportation stations 

(e.g. bus, tram or train 

stations)

Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

 

 



 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



 

 



 

 

Base: 22329 



▪ 

▪ 

▪ 

QD8c.1 - 2

Yes No Don't know Yes No Don't know

EU27 12 75 13 8 76 16

Man 13 75 12 8 77 15

Woman 11 76 13 7 76 17

15-24 17 70 13 13 73 14

25-39 16 76 8 10 77 13

40-54 13 76 11 8 78 14

55 + 9 76 15 6 76 18

15- 9 75 16 6 76 18

16-19 10 78 12 7 78 15

20+ 15 74 11 8 76 16

Still studying 16 69 15 12 72 16

Self- employed 16 75 9 10 78 12

Managers 13 77 10 7 77 16

Other white collars 15 75 10 11 75 14

Manual workers 11 79 10 7 80 13

House persons 11 75 14 8 76 16

Unemployed 14 77 9 9 78 13

Retired 8 74 18 5 75 20

Students 16 69 15 12 72 16

Most of the time 11 78 11 10 78 12

From time to time 12 77 11 8 78 14

Almost never/ Never 12 75 13 8 76 16

The working class 9 78 13 6 78 16

The lower middle class 13 73 14 8 76 16

The middle class 12 76 12 8 77 15

The upper middle class 18 72 10 9 76 15

The upper class 21 74 5 13 75 12

E-cigarettes Heated tobacco products

Education (End of)

Do you think that the use of these products help tobacco 

smokers to quit? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



 

Base: 22329 

 



Base: 24135 

 



Base: 25107 

 



▪ 

▪ 

▪ 

QD7c.1 - 3

Yes, very 

appealing

Yes, slightly 

appealing

No, not very 

appealing

No, not 

appealing at 

all

Don't know
Yes, very 

appealing

Yes, slightly 

appealing

No, not very 

appealing

No, not 

appealing at 

all

Don't know
Yes, very 

appealing

Yes, slightly 

appealing

No, not very 

appealing

No, not 

appealing at 

all

Don't know

EU27 1 4 8 84 3 0 3 8 85 4 0 1 6 88 5

Man 1 5 9 83 2 0 4 8 85 3 0 2 7 87 4

Woman 0 4 7 85 4 0 3 7 86 4 0 1 5 89 5

15-24 1 4 11 82 2 1 4 8 84 3 0 2 7 88 3

25-39 1 6 10 81 2 1 3 8 85 3 0 2 7 88 3

40-54 0 5 10 83 2 0 4 9 84 3 0 2 7 87 4

55 + 0 3 6 86 5 0 2 6 87 5 0 1 5 88 6

15- 0 3 6 85 6 0 2 6 86 6 0 1 5 87 7

16-19 1 5 9 82 3 0 4 9 83 4 0 2 7 86 5

20+ 1 4 7 86 2 0 2 6 89 3 0 1 5 91 3

Still studying 1 3 11 82 3 1 3 8 85 3 0 2 7 88 3

Self- employed 2 5 10 82 1 0 3 10 85 2 1 1 7 89 2

Managers 0 4 8 85 3 0 3 6 87 4 0 2 5 89 4

Other white collars 1 5 10 82 2 0 4 9 84 3 0 3 8 86 3

Manual workers 1 6 10 81 2 0 4 10 82 4 0 2 7 87 4

House persons 1 5 8 82 4 0 5 8 83 4 0 3 6 86 5

Unemployed 1 4 8 85 2 0 2 7 88 3 0 1 5 90 4

Retired 0 2 5 88 5 0 2 5 88 5 0 1 4 89 6

Students 1 3 11 82 3 1 3 8 85 3 0 2 7 88 3

Nicotine pouches

Gender

Age

Education (End of)

Socio-professional category

Education (End of)

Socio-professional category

Gender

Age

Heated tobacco products

Education (End of)

Do you find the following products appealing? 

(% - EU)

Gender

Age

E-cigarettes

Socio-professional category



 

Base: 21853 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 





QD9d.1 - 2

Yes No Don't know Yes No Don't know

EU27 59 31 10 59 30 11

Man 58 33 9 58 32 10

Woman 60 30 10 60 29 11

15-24 61 30 9 62 27 11

25-39 59 34 7 59 33 8

40-54 58 34 8 58 33 9

55 + 58 30 12 58 29 13

15- 57 30 13 57 30 13

16-19 54 36 10 54 35 11

20+ 65 27 8 65 26 9

Still studying 64 27 9 66 24 10

Self- employed 63 31 6 63 30 7

Managers 63 30 7 63 29 8

Other white collars 58 35 7 57 35 8

Manual workers 53 39 8 53 38 9

House persons 58 31 11 58 30 12

Unemployed 62 28 10 62 26 12

Retired 59 27 14 60 26 14

Students 64 27 9 66 24 10

Most of the time 54 36 10 56 34 10

From time to time 52 39 9 52 39 9

Almost never/ Never 62 28 10 62 27 11

The working class 57 30 13 56 30 14

The lower middle class 55 34 11 56 32 12

The middle class 60 32 8 60 31 9

The upper middle class 67 26 7 68 24 8

The upper class 66 30 4 70 26 4

E-cigarettes Heated tobacco products

Education (End of)

Do you think that these products should be regulated as strictly as cigarettes? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to



Base: 13827 

 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

QD10d.1 - 2

In favour
Not in 

favour
Don't know In favour

Not in 

favour
Don't know

EU27 51 36 13 51 36 13

Man 50 38 12 51 37 12

Woman 51 36 13 52 35 13

15-24 52 35 13 53 35 12

25-39 52 37 11 52 37 11

40-54 49 40 11 50 39 11

55 + 51 34 15 51 34 15

15- 46 36 18 47 35 18

16-19 47 41 12 47 40 13

20+ 58 32 10 58 32 10

Still studying 52 34 14 53 33 14

Self- employed 48 42 10 49 41 10

Managers 54 35 11 55 34 11

Other white collars 49 40 11 49 40 11

Manual workers 47 42 11 47 42 11

House persons 47 38 15 48 37 15

Unemployed 55 33 12 54 34 12

Retired 53 31 16 53 31 16

Students 52 34 14 53 33 14

Most of the time 48 40 12 49 39 12

From time to time 42 46 12 42 45 13

Almost never/ Never 54 33 13 54 33 13

The working class 53 30 17 52 31 17

The lower middle class 45 41 14 45 40 15

The middle class 50 39 11 51 38 11

The upper middle class 61 31 8 62 29 9

The upper class 60 35 5 61 33 6

E-cigarettes Heated tobacco products

Education (End of)

Would you be in favour or not in favour of keeping the 

following products out of sight in shops or points of sale? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to
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▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



Base: 26358 

 



▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



 

Base: 22329 

 

▪ 

▪ 

▪ 



 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

Base: 13219 



QD11b.1 - 2

Often
From time 

to time
Rarely Never Don't know Often

From time 

to time
Rarely Never Don't know

EU27 4 13 13 66 4 2 6 8 80 4

Man 4 14 15 63 4 2 7 10 77 4

Woman 3 12 13 68 4 1 5 8 82 4

15-24 7 21 15 54 3 3 10 12 73 2

25-39 5 16 13 61 5 2 7 9 77 5

40-54 4 13 16 64 3 1 5 11 80 3

55 + 2 8 12 73 5 1 4 6 84 5

15- 2 6 8 80 4 0 3 5 88 4

16-19 3 13 15 64 5 2 6 8 80 4

20+ 4 12 15 65 4 2 6 10 79 3

Still studying 7 20 14 55 4 3 8 11 74 4

Self- employed 5 14 17 59 5 2 7 12 75 4

Managers 3 13 13 65 6 1 6 10 77 6

Other white collars 4 15 15 62 4 2 7 10 77 4

Manual workers 4 14 14 65 3 2 6 9 80 3

House persons 2 11 17 68 2 1 4 11 81 3

Unemployed 4 13 14 67 2 4 3 7 84 2

Retired 2 8 11 74 5 1 3 5 86 5

Students 7 20 14 55 4 3 8 11 74 4

Heated tobacco products or their devices Nicotine pouches

Education (End of)

In the past 12 months, have you seen advertisements or promotions for the following products 

in (OUR COUNTRY)? 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category



Base: 13219 

 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 

▪ 



QD12b

Yes, I have been 

offered heated 

tobacco products 

or nicotine 

pouches by 

colleagues, friends 

or family

Yes, I have seen 

them as part of a 

promotion or 

commercial

Yes, I know many 

people who use 

heated tobacco 

products or 

nicotine pouches

No, I am not 

familiar with 

these products

Don't know

EU27 4 9 15 70 6

Man 5 10 16 67 7

Woman 3 8 14 73 6

15-24 10 13 23 58 6

25-39 5 12 20 64 5

40-54 4 9 16 68 6

55 + 1 5 9 79 7

15- 1 3 7 83 8

16-19 3 8 16 71 5

20+ 5 10 15 68 6

Still studying 9 14 22 61 5

Self- employed 5 10 22 61 6

Managers 5 11 15 68 5

Other white collars 5 11 21 64 6

Manual workers 5 8 15 69 7

House persons 2 7 14 72 8

Unemployed 4 6 18 69 7

Retired 1 5 8 82 7

Students 9 14 22 61 5

Most of the time 2 9 18 71 6

From time to time 4 9 20 64 8

Almost never/ Never 4 8 13 73 6

The working class 3 7 12 76 7

The lower middle class 4 8 15 71 6

The middle class 4 9 16 69 6

The upper middle class 7 9 16 65 8

The upper class 1 3 26 66 4

Education (End of)

Have you ever been exposed to heated tobacco products (HTPs) or nicotine pouches? (MULTIPLE ANSWERS POSSIBLE) 

(% - EU)

Gender

Age

Socio-professional category

Difficulties paying bills

Consider belonging to















 







 























 





  


